

## ATA Nº 695/2022

Sessão Ordinária dia 08/08/2022, saudar ai os nobres colegas, assistentes, os radiouvintes internautas e também o pessoal que nos assiste presente ai na nossa casa, os professor, ex Vereador, funcionários públicos, também meu boa noite. Senhores Vereadores e Vereadoras com a proteção de Deus e nos termos previstos no regimento interno desta casa, eu declaro aberta e instalada a presente sessão ordinária. Está em discussão a ata nº 694 de 2022 da sessão ordinária realizada no dia 25 de julho de 2022. NÃO HAVENDO MANIFESTAÇÕES COLOCO EM VOTAÇÃO A ATA DA SESSÃO ANTERIOE QUEM ESTIVER DE ACORDO PERMANEÇA COMO ESTÁ E QUEM FOR AO CONTRARIO QUE SE MANIFESTE APROVADA POR UNANIMIDADE. Informativos da Câmara Municipal de Vereadores, solicito ao secretário administrativo que efetue a Leitura dos informativos, com a palavra o secretário. Boa noite a todos, exaltar a presença dos professores da rede municipal, presença do nosso ex Vereador Ari Pasqual Roman. Temos hoje no nosso resumo aqui da sessão, foram recebidos cinco projetos de Lei né, todos eles originários do poder executivo e uns vieram com regime de urgência conforme artigo 50 da Lei orgânica municipal e outros não, então nós vamos relatar todos os projetos que virão e posteriormente aqueles que vão ser colocados em pautas pra apreciação e votação, tem o 37 que autoriza o poder executivo a firmar convenio com o hospital Santo Antônio e das outra providências, a relatoria desse projeto é do Vereador Alcir Stefani, tem o projeto 38 que altera disposição da Lei municipal plano e carreira do magistério e das outras providencias, relator Vereador Altemir Domingos Suzin, tem o projeto também que veio para esta casa o 39 que altera dispositivos de padrão remuneratório de cargos provenientes efetivos em atendimento a emenda constitucional de 120 de 2022 e das outras providencias, então relatoria do Vereador Belchyor Teston, projeto nº 40 que dispõe sobre diretrizes urbanas do município de Ibiaçá e das outras providencias, a Vereadora Diana Germiniani como relatora do projeto, 41 que autoriza o poder executivo a ceder o uso de bem imóvel e especifica ao Circo Vitória e das outras providencias, relator Vereador Edimar Corso que foi apresentado também pelo Vereador Belchyor uma emenda aditiva nº 3 é o projeto 41 que autoriza o poder executivo a ceder o uso de bem imóvel ao Circo Vitoria e das outras providencias, também foi protocolada na data de hoje uma indicação legislativa, primeira indicação legislativa 001 representada pelo Vereador Vilmar Inácio Pellin, a gente vai comunicar aqui que o projeto de Lei nº 38 de 2022 de 29 de julho altera disposições da Lei municipal 1423 de 2018 que é o plano de carreira do magistério e das outras providencias, que seria relatada pelo Vereador Altemir Domingos Suzin mas foi solicitado sua a retirada do mesmo através do ofício 143 da data 05 de agosto de 2022, então foi solicitado através do oficio Senhor Prefeito para retirar de pauta o projeto, então vai ficar arquivado nesta casa uma cópia e uma cópia ficara no poder executivo, possivelmente vem outro projeto adequando algumas matérias diferentes, informamos que o projeto de Lei 40 que dispõem sobre a Lei de diretrizes urbanas do município e das pura providencias este também ficara retido para maior disponibilidade de tempo e virtudes dos estudos e de ser bastante complexa essa matéria ai de diretrizes

urbanas, então os demais projetos acima sobreditos mais a emenda aditiva, eles serão apreciados e votados nesta sessão, incluindo também o projeto que ficou retido já há 30 dias na casa que é a Lei de diretrizes orçamentárias que é o projeto nº 30 então na forma regimental ele vai ser colocado em votação na presente sessão, acho que o Presidente dá sequência nas condições de trabalho, depois a gente retorna com o que é de minha parte. Obrigado Secretário, prosseguindo tem o Grande Expediente, solicito ao secretário Vereador Vilmar Inácio Pellin para que faça as inscrições pela ordem alfabética, com a palavra o secretário. Boa noite Presidente, boa noite aos meus colegas Vereadores, funcionários da Câmara, o nosso ex Vereador Ari Roman, professores do município, Eliomar servidor público e você de casa que nos acompanha meu boa noite. Inscrições para o Grande Expediente da sessão ordinária do dia 08 de agosto de 2022. Vereador Belchior Teston: SIM. Assunto: DIVERSOS. Vereadora Diana Germiniani: NÃO. Vereador Edimar Corso: NÃO. Vereador Marcelo Corso: NÃO. Vereadora Silmara Mattos: NÃO. Vereador Vilmar Pellin: NÃO. Vereador Alcir Stefani: SIM. Assunto: DOAÇÃO DE SANGUE. Vereador Altemir Domingos Suzin: NÃO. Duas inscrições Senhor Presidente. Obrigado secretário, com a palavra o Vereador Belchior Teston. Muito obrigado Presidente, minha saudação ao Senhor e os demais Vereadores, boa noite aos demais que nos acompanham nesta casa e você que nos acompanhada de sua casa em rádio, pela internet, minha saudação. Gostaria de comentar brevemente três assuntos e volto a dizer como é importante, muitas vezes, assuntos que não estão muito relacionados a gestão municipal, mas que são interessantes que nós tragamos a pauta para que a gente converse, e pelo menos levante a bola pra que determinados assuntos sejam discutidos pela população, num critério de distância, começar pelo mais distante de nós aqui e trazer até o mais próximo. Primeiro fato que eu gostaria de comentar é a eleição do Presidente Colombiano que tomou posse ontem inclusive, Gustavo Pétreo, tomou pose ontem como Presidente da Colômbia, para que acompanhou um pouco do noticiário, Gustavo Pétreo é um ex integrante de um grupo guerrilheiro M19, pra quem assistiu a série Narcos já consegue ter uma noção do que era o grupo M19, mas para que gosta de fugir do traço de ficção que as séries trazem e pesquisar um pouco mais a respeito, o grupo M19 era um grupo terrorista, guerrilheiro, que promovia guerras urbanas e dois fatos que chamaram atenção, um deles pela simbologia é que o M19 um foi responsável pela invasão do Museu Nacional da Colômbia e o furto da espada de Simon Bolívar, tem uma simbologia muito grande para o povo colombiano e um segundo fato a invasão do palácio da justiça Colombiana coordenado também por esse grupo M19 e que resultou em pelo menos 100 mortes, a Colômbia não é o primeiro país da América a eleger um primeiro guerrilheiro né, o próprio Brasil já fez isso recentemente, e este é um fato que devemos nos preocupar, Colômbia é pertinho do Brasil, um dos grandes exportadores do tráfico de cocaína para o Brasil. Segundo ponto, eu gostaria de mencionar e agora trazendo já bem mais perto, nós tivemos recentemente em Passo-Fundo na condenação de um homem pelo assassinato do sequestrador da filha dele e me chamou atenção porque diversas manchetes circularam também nos noticiários, mas uma em especial que trouxe logo a realidade do caso, a maioria das manchetes diziam “homem é condenado por morte de outro homem dentro da delegacia que aconteceu a 9 anos atrás” né que a justiça é lerda a gente já sabe, então o fato de ter sido a nove anos

atrás não era surpresa para ninguém, mas a manchete do G1 do Rio Grande do Sul chamou a atenção porque ela trazia justamente isso “justiça condena homem que matou sequestrador da filha dentro da delegacia” nós sabemos que não há nenhuma imprudente de licitude por um fato praticado por vingança, ou seja, você está sofrendo uma agressão injusta, você tem direito de revidar e pode ser enquadrado de imprudente de licitude em legítima defesa, um ato de vingança não, não existe, no entanto sabemos que esse é um crime julgado pelo tribunal do júri, por sete jurados e os jurados não tem essa vinculação tão estreita do que diz ali, justamente porque a ideia é que esses jurados julguem de acordo com o que a sociedade no geral pensa e não como operador de direito, um juiz pensa, então se eu pudesse fazer corpo de um jurado desses, eu certamente absolveria este pai que em um ato provavelmente movido pela emoção dentro da delegacia, estava indo lá justamente para noticiar o fato à polícia e o sequestrador da filha dele que ela conseguiu fugir dele inclusive, sequestrador entrou na delegacia, invadiu a sala de custódia e matou ele com um canivete. Terceiro e rapidamente agora trazendo para a nossa realidade muito mais local, quinta-feira passada, acho que umas quatro pessoas me ligaram perguntando sobre um projeto de Lei que havia sido protocolado nesta casa, e eu com muita vergonha precisei dizer “que projeto?” porque nós ainda não estávamos sabendo, ou seja, houve reunião nesta casa entre alguns Vereadores e algumas pessoas que aqui podemos falar os professores que seriam diretamente atingidos por esse projeto de Lei e nós sequer estávamos sabendo, eu pelo menos não estava sabendo, a presidência da casa não nos informou sobre o projeto de Lei que foram protocolados na quinta- feira à tarde, nós fomos informados sobre os projetos na quinta-feira à noite pra saber o teor, e só sabíamos o assunto do dos projetos na sexta-feira de manhã, quando retiraríamos aqui, então acho que precisa haver essa sensibilidade, o executivo não está obrigado a nos informar os projetos que ele manda para cá, muito embora não sejamos da base, agora a Câmara de Vereadores, a presidência da casa anates de tornar público um projeto de Lei para as pessoas que não fazem parte do corpo de Vereadores, nós pelo menos precisamos tomar conhecimento do fato justamente para que se alguém vier questionar a gente saiba, dizer “olha não tive o tempo de estudar ainda, mas eu sei que foi protocolado”, isso não aconteceu, então acho que essa sensibilidade precisa acontecer de nós todos, independentemente de bancada sabemos do projeto que vai ser distribuído, ou a partir do momento em que ele seja distribuído antes dele ser tornado público, é isso Presidente, muito obrigado. Obrigado Vereador com a palavra o Vereador Alci Stefani. Senhor Presidente, senhores Vereadores, ex Vereador Ari Roman, funcionários públicos, professores, pessoal que nos assiste em casa o nosso boa noite. Eu queria só comentar um pouco sobre mais uma viagem a JCI, a Primeira Dama, da doação de sangue que fizemos na terça-feira a onde quero parabenizar as 15 pessoas que foram e fazer um apelo pra mais pessoa que pudessem se engajar nesse programa que é muito bom , então ele estava com uns problemas uns meses atrás, já foi solucionado diversas coisas, então nessa terça-feira fomos em 15 pessoas, saímos daqui as 8:00horas quando era 13:00 nós chegava de volta, então fazer com que o pessoal se engaje nesse projeto, eu falei com a primeira dama sobre o problema que iam 15 pessoas doar e acabava doendo só 10 pessoas por que arrumavam problemas, mas isso já foi melhorado bastante, então fomos em 15, os 15 conseguiram doar e foi uma viagem boa, então tem

que dizer pro povo aqui de Ibiaçá, tem um doente nosso aqui que vai precisar quase de 100 doadores pra só devolver pra ele, então a gente está devendo bastante, então eu quero fazer esse apelo pela população, agradecer a JCI e a Primeira Dama pelo trabalho delas, pra gente se engajar também e quem sabe ir uma vez por mês e lotar o ônibus, já que nós vamos lá chamar mais gente para fazer essa doação que é muito importante, pra quando a gente precisa, tem gente que nunca precisou, eu graças a deus vou a cada quatro meses e a gente não precisou e tem que dar graças a deus isso, mas tem gente que precisa e precisou, então é um apelo que eu faço e dar os parabéns para quem organiza isso era isso Senhor Presidente. Obrigado Vereador, eu só quero esclarecer ai a respeito do projeto dos professor, eu não tinha pegado projeto, o projeto estava na casa não estava liberado, quando ela colocou no grupo eu também fiquei sabendo e a reunião foi convocada foram os professores que pediram pra nós, ai eles não se direcionaram a todos os Vereadores, eles pediram a presença de nós, eu e o Marcelo, até que nós estava presente na Câmara, então eu acho que se tiver falha é do executivo que mande os projetos antecipados, mandem na quarta-feira ai a gente pode até fazer com tempo, pode até convocar os Vereadores para debater. Ordem do dia, projeto de Lei nº30 de 2022 de 29 de junho de 2022, dispõe sobre as diretrizes orçamentárias para o executivo de 2023 e das outras providências, relator do projeto Vereador Belchior Teston, com a palavra o Vereador. Muito obrigado Presidente, projeto orçamentário e antes de iniciar a explanação desse projeto específico é gostaria de chamar atenção da importância que é um projeto orçamentário, bem verdade que nós temos muitas limitações com alterações de um projeto orçamentário, mas talvez nenhum outro projeto de Lei seja tão importante quanto um projeto sobre os orçamentos dos municípios, a partir daí que os planos do governo daí vão ser executados, eu gostaria de chamar atenção porque em quase seis anos ocupando assento nesta casa, em algumas oportunidades eu vi Vereador aqui debochando de estar relatando um projeto que ele tem um anexo muito grosso, muito extenso, é extenso é verdade, mas não é motivo de deboche, então ao mesmo tempo que faço esse comentário peço a seriedade de todos incluindo a mim de quando tivermos independente do projeto, mas é uma obrigação e responsabilidade muito grande quando se trata de projeto orçamentários, sem falsas demagogias e me perdoe se outra pessoa relatou bem, mas eu me lembro de uma relatoria do Vereador Chiquinho no ano passado se não me engano acho que era da Lei orçamentária anual que era assim realmente uma relatoria de projeto orçamentário, antes disso sinceramente não me lembro e estou a quase 6 anos ocupando um assento nesta casa, como disse me perdoe se esqueci alguém que tenha relatado coerentemente, mas eu sinceramente não me lembro principalmente na legislatura passada. O projeto em questão Lei das diretrizes orçamentárias, nós temos em questão os três projetos que tratam de orçamento, plano pruri anual que trata de votação a cada 4 anos e ele é votado sempre no fim do primeiro ano de um governo, então nós votamos no final do ano passado no pruri anual e agora um novo plano pruri anual vai ser votado no final de 2025, Ld o esse que vamos votar hoje Lei de diretrizes orçamentárias ele é digamos um meio termo uma ponte entre o pruri anual e a Lei orçamentária anual, a Lei orçamentária anual ela traz mais detalhado onde vai ser investido, intimativa de receita e fixa as despesa do poder executivo de forma mais detalhada e a Lei de diretrizes orçamentárias faz completamente essa ponte ela vai lá

no pruri anual transforma nisso em um planejamento de médio prazo e depois vai servir de base para a elaboração de base para a elaboração de Lei de diretrizes orçamentárias. Bom a Lei de diretrizes orçamentárias como disse ela faz esse planejamento de médio prazo, ela também é votada anualmente e se eu pudesse escolher um dispositivo do projeto de Lei porque muitas vezes a gente se detêm ao anexo e esquece do projeto se eu pudesse elencar um dispositivo do projeto de Lei que resume o que é a LDO, é o artigo primeiro, parágrafo primeiro, inciso primeiro, ele diz o seguinte uma das finalidades é orientar a elaboração e execução da Lei orçamentária anual, para o alcance dos objetivos e das metas dos planos pruri anual, o que eu falei agora a pouco, se pudesse sintetizar a Lei de diretrizes orçamentárias em um dispositivo seria esse, bom, como eu disse um projeto orçamentário ele talvez seja um dos mais importantes, não pro menos a Lei orgânica do município exige um aprovação diferenciada, hoje nós precisamos de dois terços chamada maioria qualificada dos integrantes da casa para aprovar um projeto orçamentário, e esse é um caso inclusive que o Presidente da casa vota sem que haja um empate, então dois terços precisa pra aprovação. Outras regras que a Lei orgânica municipal trás é que nós temos um período para que o executivo encaminhe para esta casa e um período agora que se encerra no dia 15 de agosto para que nós retornemos o projeto aprovado ou não para o poder executivo, pois bem, vamos rapidamente aqui fazer algumas observações a respeito deste projeto em específico, lembrando ele é elaborado sempre com base nos orçamentos anteriores, então nós temos uma estimativa de receitas pra 2023 com base também na estimativa para 2022, porque o ano ainda não acabou e não se sabe se a estimativa desse ano vai de fato acontecer, e com base em 2021 que essa sim já foi executada, então nós temos 2021 a receita municipal do ano foi de R\$32.968.839,23 a previsão pra 2022 é de R\$36.600.000,00 e a partir disso a previsão de orçamento para o ano que vem é de R\$42.800.000,00 ou seja nós temos uma diferença de R\$6.200.000,00 em comparação para a comparação de 2022 e R\$9.800.000,00 na comparação com o que foi executado em 2021, gostaria de chamar atenção parra alguns pontos porque o anexo do projeto de Lei de diretrizes orçamentárias, ele traz uma série de previsões de onde o município pretende investir determinado valor o ano que vem, e isso se alguém vier aqui e pegar este anexo e dar um olhada ele consegue uma noção de quais são as prioridades do Governo pro ano que vem, onde que o poder executivo pretende investir mais recurso o ano que vem e da pra se ter uma noção a partir desse anexo, então alguns pontos que eu gostaria de chamar atenção, nós temos um valor ( isto a Lei de diretrizes orçamentárias se aplica tanto no executivo quanto no legislativo), então nós temos uma previsão de R\$224.000,00 para construção da nova cede da Câmara de Vereadores mais R\$28.000,00 para a modernização e mais R\$67.000,00 pra distinção do terreno e ainda aquele valor tradicional de cerca de R\$1.000.000,00 que são os repasses mensais que o executivo manda para o legislativo para manter suas atividades incluindo os subsídios dos Vereadores, depois nós temos auxílios, subvenções a entidades no valor de R\$7.000,00 e aqui lembrando esses são previsões, mas isso tudo alguma parcela desses valores podem ser realocados com base no percentual que logo a frente eu vou mencionar, R\$60.000,00 em melhorias para prédios públicos, R\$500.000,00 para construção de edificações publicas, R\$300.000,00 para implementação de energia fotovoltaica, R\$60.000,00 para a implementação do programa

cidade digital das câmeras de videomonitoramento, R\$22.000,00 em incentivo ao consumo local que é pelo programa bolão Ibiçaense, R\$3.600.000,00 pro fundo previdenciário do servidores e mais R\$3.400.000,00 da reserva de contingencia, depois nós temos para a APAE se fomos folhar o anexo da Lei de diretrizes orçamentarias a gente vai ver que tem mais de um a página citando a APAE, isso acontece porque nós fizemos três transferências distintas pra APAE, assistência social, saúde e educação, então são três valores distintos, todos eles a gente vota aqui depois e aprova no valor de R\$34.000,00 pro ensino especial, R\$96.000,00 pra assistência ao deficiente e outros R\$140.000,00 que é a parcela maior, que é para assistência social, depois nós temos mais um valor de R\$100.000,00 pra escola municipal e ensino fundamental e R\$22.000,00 para escola municipal de ensino infantil, totalizando R\$122.000,00 que é pra eventual construções, ampliações, reformas e ai nós podemos ter como base a questão da escola Ricardo Durigon que está em processo de ampliação por isso o valor é bem superior ao do ensino fundamental, nós temos mais R\$46.000,00 pro programa jovem empreendedor, nós temos três parcelas de auxilio refeição que são divididas para os servidores da área da saúde, servidores da área da educação que tem aqueles percentuais obrigatórios de investimento pela Constituição Federal e outros R\$101.000,00 que é para todos os demais servidores do município, passar rapidamente alguns valores que me chamam atenção R\$250.000,00 pra ASSUNI e mais R\$100.000,00 lá em outro momento também da LDO que é pra incentivo a transporte universitário, nós temos R\$1.000.000,00 para a construção de um módulo esportivo, como disse isso é uma previsão, mais R\$22.000,00 para a construção de quadra poliesportiva, nós temos previsão de repasse para o ctg, alimentação escolar R\$120.000,00, Fundação Hospitalar de Ibiçá mais de R\$1.100.000,00 só de contribuição direta pra Fundação Hospitalar, depois nós temos mais R\$4.100.000,00 que é para bancar atendimento das unidades de saúde do município e mais R\$500.000,00 que é para pagamento de pessoal e de materiais, nós temos a previsão de R\$500.000,00 para ser investido na praça central, R\$337.000,00 pra pagar a pavimentação, nós temos ainda R\$150.000,00 para a iluminação publica, nós temos internet no campo, construção da casa do produtor, habitação, turismo, valor já pra Acisai e outras associações também, parque de exposições se for necessário alguma melhoria, feira municipal, bombeiros voluntários, dividas de exercícios anteriores, valor repassado com o pessoal para inativos e também fechando o orçamento a reserva de contingencia no valor de um pouco mais de R\$500.000,00, mas uma observação que eu gostaria de fazer é que a maior parte dos valores, os maiores montantes são manutenção da secretaria, manutenção das atividades, o inchaço estatal que muitas vezes é necessário, e se nós formos analisar a realidade de Ibiçá nós não temos nós não temos administração indireta né nós não temos fundações autarquias nós não temos excesso de pessoal e ainda assim nós temos uma grande parcela do orçamento destinada a essas manutenções seja para aquisição de material de expediente, pra pessoal, pra manter as instalações físicas, energia, estrutura, a maior parcela de valores é destinado a isso. Uma outra questão agora Pra finalizar o relatoria do projeto que eu gostaria de chamar a atenção é que houve uma redução desse ano de 15% portanto a metade lembra quando eu faLei que a havia a possibilidade de remanejar verbas tirado um programa e passar Para outro com autonomia do poder executivo esse ano nós tivemos uma

redução pela metade de 30 para 15% isso está previsto Você não encontrar agora o dispositivo não tem problema aqui artigo 18 até 2022 portanto até esse exercício o prefeito poderia pegar 30% do orçamento aprovado para uma área e destinar em outras, em 2023 autonomia do prefeito para isso fica em 15% então o que nós aprovamos aqui e ele só vai poder mexer em 15% e não mais em 30 acho que essas são as considerações mais importantes Presidente que eu gostaria de salientar aqui e lembrar que a Lei de diretrizes orçamentárias ela tem caráter indicativo, então não significa que tudo que está aqui vai ser executado da forma que está, mas se não houver a previsão não pode ser executada, então nós temos aqui R\$ 200.000,00 para a construção e reforma da escola municipal, ok até R\$ 200.000,00 sem aqueles 15% de remanejamento, até R\$ 200.000,00 vai poder ser investido, se não estivesse aqui não poderia, é isso Presidente acredito que da forma mais suscita possível esta é a relatoria do projeto de lei de diretrizes orçamentárias, e meu voto é favorável, obrigado Presidente. Obrigado Vereador, mantenha-se em discussão o projeto, com a palavra o Vereador Vilmar Inacio Pellin. Obrigado Presidente, obrigado Belchior pelas palavras, na verdade como eu sou contador mas confesso que nunca exerci a contabilidade pública, fui secretário quatro anos, tenho um pouco de experiência e alguma coisa adquirida, muito bem exposto Belchior, você pincelou bem. As principais verbas eu também fiz isso sexta-feira, vim aqui com a Luana peguei o projeto levei pra casa e pincelei também algumas verbas destinadas bombeiros voluntários de Tapejara R\$ 60.000,00, CEMACAS R\$ 73.000,00, CASA GERIÁTRICA R\$50.000,00, conselho tutelar R\$ 130.000,00, CPM R\$ 7.000,00, praça R\$ 500.000,00, sinalização de trânsito R\$18.000,00 o que eu acho pouco, ACISAI R\$ 10.000,00, pro CTG R\$ 39.000,00 e a retificação a Câmara de vereadores eu também me enganei a princípio, a Câmara de vereadores a construção do prédio da Câmara de Vereadores é R\$ 500.000,00 aqueles R\$ 224.000,00 seria acaso de reformas da Câmara de Vereadores dentro do orçamento da Câmara, então dentro do executivo está uma dotação orçamentária de R\$ 500.000,00 por que é o executivo que vai executar a obra da Câmara. E quero salientar também a importância de nós estudarmos o projeto de lei das diretrizes orçamentárias, porque é dela que vai vim o orçamento depois, a gente pode ver aqui casa geriátrica R\$ 50.000,00, mas R\$ 450.000,00 não se faz nada, se paga mal o projeto e a obra, porque se cria a rubrica pra depois quando o Prefeito elabora o orçamento ele vai destinar mais ou destinar uns R\$ 50.000,00 e se ele realmente for construir a casa geriátrica aí vem os projetos que Lei que a gente tem lá a suplementação de verba orçamentária que a gente tem faz toda a vez que vem um projeto, mas eu acho importante porque nós analisar e mesmo sendo da situação do Prefeito fazer algumas considerações, eu ia fazer uma emenda resolvi não fazer porque como eu disse a rubrica já tá criada então lá no orçamento a gente pode discutir melhor, por exemplo sinalização de trânsito R\$ 18.000,00 a gente sabe que a sinalização de trânsito aqui em Ibiacá é caótica, ali na rua que tem o pinheiro no meio, não tem sinalização nenhuma, ali a gente vê cada coisa que é de arrepiar os cabelos, e a gente sabe que onde não tem sinalização o município pode ser acionado para pagar os danos causados pelo acidente de carro, porque é obrigação do município fazer a sinalização de trânsito, então eu acho R\$18.000,00 muito pouco e também já fiz uma indicação pro Prefeito fazer as sinalizações das ruas com o nome das ruas, que ficaria uma coisa muito bonita porque as

vezes a gente não sabe, as vezes tem gente que pede informação e a gente não sabe, então eu acho pouco R\$18.000,00 e vi que dentro da Lei de diretrizes orçamentárias tem uma previsão de gasto de R\$300.000,00 no cemitério que eu acho demais, da minha parte eu acho demais, por isso que a gente tem que sugerir ao Prefeito as vezes mesmo sendo da base dele e dou um exemplo muito particular e respeito os divergentes, mas por exemplo pra praça nós temos R\$ 500.000,00 se eu fosse o Vereador da legislatura passada eu não aprovaria o projeto da praça, o município vai gastar mais de R\$ 4.000.000,00 na praça, é necessário fazer uma reforma desse tamanho, reformas precisava, precisava tinha questão da acessibilidade, as escadas, alguns muros caindo, mas a praça deve ter uns 40 anos, então precisaria uma reforma? Precisaria, que custava sei lá uns 200, 300 mil, mas uma reforma do tamanho que foi a praça eu sou totalmente contra, e acredito que se eu fizer uma pesquisa com a população de Ibiaçá, e perguntando para eles “você prefere um ginásio de esportes com quadra oficial, piso de tabua, de madeira, que possa receber eventos, ou tu prefere a reforma da praça?” eu não tenho dúvidas, eu pelo menos penso assim, respeito os divergentes que o pessoal escolheria o ginásio de esportes que o nosso ele é pequeno, não serve mais para eventos regionais, mas enfim, então eu acho interessante a gente analisa a onde o Prefeito estar sugerindo gastar e se questionar “o povo quer isso?” as vezes é uma obra que o Prefeito pensa e que é , eu por exemplo o cemitério eu acredito que é, não gostaria de ver investidos R\$ 300.000,00 lá, até porque aquele espaço já está pequeno demais, e pra concluir Senhor Presidente só quero ressaltar aqui os gastos com saúde que vai em torno de R\$ 7.273.000,00 o que dá 22,56% do orçamento, sendo que o exigido pela constituição é 15%, e os gastos com educação então de R\$ 9.187.000,00 o que dá 28.5% e o exigido é 25%, hoje os gastos com a educação gira em torno de 26.6, e só para concluir agradeço a Carmeliana que me deu esse apoio todo para poder explicar isso para vocês, também sou favorável ao projeto, obrigado Presidente. Obrigado Vereador, mantenha-se em discussão o projeto. NÃO HAVENDO MANIFESTAÇÕES COLOCO EM VOTAÇÃO O PROJETO DE LEI Nº 30 DE 2022 QUEM ESTIVER DE ACORDO PERMANEÇA COMO ESTÁ E QUEM FOR AO CONTRARIO QUE SE MANIFESTE APORVADO POR UNANIMIDADE. Projeto de Lei nº 37 de 2022 de 29 de julho de 2022 que autoriza o poder executivo a afirmar convenio com o hospital Santo Antônio e das outras providencias, relator do projeto Vereador Alcir Stefani, com a palavra o Vereador. Seu Presidente, os colegas já receberam o projeto, estudaram, e o público em casa que nos acompanha, esse projeto fica o poder executivo municipal autorizado a afirmar convenio com o Hospital Santo Antônio de Tapejara, então é um convenio que a Prefeitura tem a anos, então aqui nesse paragrafo um diz o CNPJ do hospital, as Leis e tal. No artigo dois a onde as exposições decorridas com o projeto de Lei ocorreram dentro das dotações consignadas na Lei em exercício, então o dinheiro sai dessas Leis onde tem as numerações, então o conveio previsto nesta Lei fica incluído nesse plano pruri anual, então nós estávamos discutindo este projeto, então sai esse dinheiro que vai para o hospital de Tapejara, aqui também tem a exposição de motivos, aonde diz que esse convenio vai atender a população de Ibiaçá 24 horas, então o pessoal aqui que não tem esse procedimento, vão ser recebidos lá em Tapejara, os plantões médicos irão estar disponíveis 24 horas para a população de Ibiaçá, então esse foi a



administração municipal que sentou e discutiu isso com a direção do hospital Santo Antônio lá de Tapejara pra fazer esse convenio, para que eles possam atender nossa população. O valor máximo desse convenio é de R\$39.504,19 então a Prefeitura municipal aqui vai estar repassando esse valor lá em consulta médica, exames, pequenas cirurgias, para eles atenderem nossa população aqui de Ibiacá lá no hospital de Tapejara. Acho que esse projeto vem em favor em nossa população, pra gente ser atendido lá também quando a gente precisar. O projeto tem validade restrita desde primeiro de julho, se ele for aprovado aqui pelos Vereadores, então eu sou a favor desse projeto e os demais colegas estudaram ele também, e podem dar sua opinião, era isso Senhor Presidente. Obrigado Vereador, mantenha-se em discussão o projeto, com a palavra o Vereador Vilmar. Obrigado Presidente, também acho que é o projeto muito importante para Ibiacá, com certeza acho que vai ser aprovado, só quero pedir pro poder público para que ele cobre mais qualidade no atendimento lá no hospital Santo Antônio de Tapejara, e também pedir para a população de Ibiacá que quando for mal atendida que venha reclamar na secretaria de saúde pra que sejam tomadas providencias, eu já ouvi de uma menina gestante que tinha pressão alta estava lá no Santo Antônio com uma fitinha verde que é os procedimentos que podem esperar, então é uma gestante com pressão alta 17 por 10 e estavam considerando um caso simples, tem muitas queijas do hospital Santo Antônio de Tapejara, eu já fui lá e já presenciei quando deu um acidente com um sobrinho meu, vi gente passando mal, sentado na sarjeta e não sendo atendido, então temos que cobrar sim, e Alci uma retificação R\$39.504,19 é o valor mensal, então veja bem, nós vamos repassar todo ano para o hospital Santo Antônio se for gasto todo mês isso R\$474.000,00 é quase metade do que nós vamos passar para a nossa Fundação Hospitalar de Ibiacá, e só pra alertar a população, o que que nós vamos pagar esses R\$39.000,00, o que nós temos direito de cobrar lá no Santo Antônio, o município pode gastar lá no Santo Antônio até R\$22.003,39 por mês, em pronto atendimento 24horas, então se nossa população for lá, é 24horas, esse pronto atendimento abrange, plantão médico, fica lá na urgência emergência, anistia, cardiologia, clínica geral, ginecologia, obstetrícia, pediatria e traumatologia, então isso se alguém sofrer algum acidente nós temos lá plantão 24horas por dia, é claro que provavelmente tem que sair um encaminhamento aqui da Fundação, e ainda dentro desses R\$22.000,00 mensais procedimentos de média e baixa complexidade, além dos R\$22.000,00 o município pode gastar mensalmente R\$11.425,00 em atendimento e internação compulsória em traumatologia e ortopedia, isso abrange consultas, anestésias pré-operatória, infiltrações, gessos, cirurgias ambulatoriais algumas cirurgias especializadas e algumas cirurgias especiais como por exemplo laqueadura e vasectomia, também o município pode gastar até R\$ 3.076,00 para atendimentos e internações compulsórias e saúde mental, ai é especifico para pessoa que tem problemas mentais, e ainda podemos gastar até R\$3.000,00 em exames como ultrassom, tomografia, raio-X, mamografia, desintromeria, eco cardiograma e eletrocardiograma, então é uma gama muito grande de exames e consultas que a população pode pedir na secretaria da saúde, que nós estamos aprovando que o município gaste lá no Santo Antônio R\$39.500,00 então é bom para as pessoas quando precisam, passar na secretaria da saúde, ver se naquele mês tem disponibilidade para aquele exame, para aquela consulta que ela necessita, e quero somente ressaltar a indicação

que eu fiz na última sessão que o Prefeito deveria pegar o Presidente do hospital, ou nós e ir lá em Santa Cecília e firmar o mesmo convênio, não com esse valor obviamente, mas que Santa Cecília pague para a Fundação Hospitalar de Ibiacá, que eles fazem várias internações, vários procedimentos, então nós temos que ir lá em Santa Cecília, temos que buscar essa receita da fundação, nossa fundação já caminha com as pernas bambas, que se o município bancar tudo ela não sobrevive, então custe que o hospital de Ibiacá seja bancado 100% com recurso de Ibiacá e vem a população dos outros municípios usar das estruturas, é claro a gente não vai negar o atendimento mesmo que eu se faça o convenio, mas acho muito justo que a gente vá lá e cobre do Prefeito que ele não faça um convênio semelhante a esse com o Santo Antônio e em caso do Prefeito negar, até se faça tipo uma denúncia no Ministério Público que nós estamos bancando a saúde de outro município, obrigado Presidente, também voto pela aprovação do projeto. Obrigado Vereador, mantenha-se em discussão o projeto, com as apalavra o Vereador Belchyor. Obrigado Presidente, rapidamente, não quero chover no molhado, mas minha explanação é muito no sentido do que o Vereador Chiquinho falou, também sou favorável, também considero importante, mas também já ouvi e vivi situações de mau atendimento do hospital Santo Antônio, é importante, o atendimento nos ajuda e muito, mas precisa melhorar, aas vezes fica aqui um Vereador falando e parece que é uma percepção só daquele Vereador, não, eu também já vivi, já ouvi pessoas comentarem a respeito, exemplo falta de educação de algum atendente, por exemplo é grave, é, mas não põe a vida em risco de ninguém , agora, quando se trata da saúde das pessoas, então nós temos um patamar de importância muito maior, e também salientar essa questão de comunicar sim a Secretaria da Saúde, mas também comunicar o poder legislativo, porque não só também somos fiscais dos convênios que o município celebra, então também nós temos autonomia pra ir lá, ligar ou mandar ofício cobrara que o atendimento seja melhorado, claro que não se compara a força do Prefeito com a força de um Vereador, mas talvez se for o poder legislativo, né são dois poderes equânimes e tem a mesa autonomia de cobrar esse atendimento, que essas nossas palavras que cheguem até lá, mas que se for só para a gente fazer cobrança formal, até não diria nem cobrança, um pedido educadamente formal pra que tenham mais atenções nesses atendimentos, isso não é só com Ibiacá, evidentemente pessoas de Tapejara também tem as mesmas reclamações de que se tenha um pouco mais atenção com isso, porque é a saúde das pessoas, geralmente as pessoas estão mais debilitadas quando procuram um atendimento à saúde, então essas pequenas falhas precisam ser revistas, obrigado Presidente. Obrigado Vereador, mantenha-se em discussão o projeto. NÃO HAVENDO MAIS MANIFESTÇÕES COLOCO EM VOTAÇÃO O PROJETO DE LEI Nº37 DE 2022 QUEM ESTIVER DE ACORDO PERMANEÇA COMO ESTÁ E QUEM FOR AO CONTRARIO QUE SE MANIFESTE APORVADO POR UNANIMIDADE. Projeto de Lei nº39 de 2022, de 29 de julho de 2022 que altera os dispositivos do padrão remuneratório de carga de providencia efetivo em atendimentos em emendas condicional nº 120 de 2022 e das outras providencias, relator do projeto Vereador Belchyor Teston, com a palavra o Vereador. Obrigado novamente Presidente, que antes de relatar o projeto nós tivemos o projeto orçamentário que ficou retido aqui, portanto nós tivemos outros projetos que foram votados e por isso deu volta digamos assim, de todos os Vereador e por isso

estou relatando dois projetos nesta sessão. Projeto em questão ele adequa o pagamento dos profissionais, agentes comunitários de saúde e agentes de combate a endemias, a nível municipal obviamente ao que está previsto na emenda constitucional 120 de 2022, foi prologada agora entre abril e maio, foi publicada no dia 06 de maio que estabelece que o piso dessas duas categorias não deve ser inferior a dois salários mínimos nacionais, então nós temos atualmente os servidores que recebem atualmente padrão 4 que é em um valor de R\$ 1.357,51 passaram ao padrão 8 que é de R\$ 2.001,20 ainda assim vai ficar um pouco abaixo dos dois salários mínimos nacionais e é por isso que o artigo segundo, sempre o valor remuneratório do padrão previsto no artigo primeiro, ou seja, o padrão 8 ficar abaixo dos dois salários mínimos nacional será complementado o valor básico da remuneração com o abono regulamentar, portanto, Vai ter esse abono para que atinja o piso de dois salários mínimos nacionais, importante ressaltar que este pagamento ai ser retroativo ao dia 06 de maio que foi a data de publicação da emenda constitucional, e também um detalhe que está previsto no artigo quinto que tanto os agentes comunitários da saúde quanto os agentes de combate a endemia passaram a receber adicional de salubridade em virtude aos riscos inerentes da função nos termos da redação do artigo quinto, evidentemente que este pagamento fica condicionado ao repasse federal já que tem este repasse federal para o pagamento do vencimento do subsídio dos agentes comunitários da saúde, então acho que são essas as informações mais importantes, lembrando que estes valores não ficam vinculados, eles não são somados ao limite da Lei responsabilidade fiscal no pagamento com o pessoal, então acho que esta também é uma informação importante e destacar este compromisso do executivo em repassar o valor que for aprovado, nós temos uma serie de pisos, tem aqui o piso dos professores que está sendo discutido, nós temos piso de enfermagem que acho que já foi aprovado no congresso nacional, então nós temos uma serie de pisos que são discutidos em âmbito federal e que tem reflexo também aqui nos municípios, então este é um e nós estamos votando hoje à noite, meu voto Presidente é favorável, muito obrigado. Obrigado Vereador, mantenha-se em discussão o projeto. NÃO HAVENDO MAIS MANIFESTAÇÕES COLOCO EM VOTAÇÃO O PROJETO DE LEI Nº 39 QUEM ESIVER DE ACORDO PERMANEÇA COMO ESTÁ E QUEM FOR AO CONTRARIO QUE SE MANIFESTE APROVADO POR UNANIMIDADE. Projeto de Lei nº 41 de 2022, de 04 de agosto de 2022, que autoriza o poder executivo a ceder o uso de bem de imóveis em especifico ao circo Vitória e das outra providencias, relator Vereador Edimar Corso, temo uma emenda aditiva do referido projeto, portanto, vamos analisar primeiro a emenda, emenda aditiva nº 03 do projeto de Lei nº 41 de 2022, de 04 de agosto de 2022, que autoriza o poder executivo a ceder uso de bem imóveis especifico ao circo Vitória e das outras providências, relator da emenda Vereador Belchyor Teston, com a palavra o Vereador. Mais uma vez muito obrigado, Presidente, rapidamente, sugiro aqui o acréscimo de dois dispositivo, um deles inclusive está na exposição de motivos, isso já é um acordo entre a beneficiaria ou beneficiário que é o circo e o município, mas pra que nós possamos trazer essa segurança jurídica ao município agente passa a incorporar este dispositivo caso seja aprovado no texto da lê. De forma muito suscita que depois vai ser relatado aqui pelo Vereador Edimar o projeto em questão trata da cedência do campo municipal para o circo Vitória, por um

prazo de 17 dias, de 09 de agosto a 25 de agosto, o que proponho que como disse já está na exposição de motivos como um acordo firmado entre o município e o circo, é que em contrapartida esta cedência o circo se compromete a fazer pelo menos uma apresentação aos alunos das escolas municipais, gratuitamente, então este já parece ser um acordo, mas se a proposta de emenda for aprovada a gente integra isso ao texto da Lei pra que traga essa segurança jurídica como eventual cobrança que o município precisar fazer, isto passaria s ero parágrafo único do artigo primeiro. Uma segunda sugestão é nesta mesma proposta de emenda, acresceria ao artigo dois a ao texto da Lei, vedando que o circo Vitoria beneficiário obstrua a pista de caminhada, é são 17 dias de utilização do campo pelo circo e nós sabemos que tem muitas pessoas que utilizam o campo principal para caminhar, pra correr, então ficas vedado ao circo obstruir este espaço para as pessoas que querem ir lá realizar exercícios físicos, da mesma forma se por ventura houver algum tipo de dano a pista de caminhada, sabe que a pista de caminhada ela é um asfalto estreitinho, porque não é pra circular carro, é perdeste, então se por ventura o circo transitar com carro lá dentro, a gente tem um portão grande lá que se for aberto passa carro e estragar a pista de caminhada, tão logo termine o prazo de cedência o circo fica obrigado a concertar a pista de caminhada, acho que o espaço lá é extremamente valioso para as pessoas, a gente percebe isso no dia d dia de como as pessoas vão lá e aqui também fazer a menção do governo anterior que fez a pista de asfalto, mas ela precisa ser cuidada e conservada, do lado de lá do campo, onde tem raiz de arvores o asfalto já cedeu um pouco, já criou uma lombada, isso significa que realmente o asfalto é fininho porque não tem o porquê ter uma base solida para as pessoas caminharem, então para que o circo tenha esse cuidado de não estragar a pista e se estragar fica responsável pelo conserto, obrigado Presidente. Obrigado Vereador, está em discussão a emenda, com a palavra o Vereador Vilmar Inácio Pellin. Obrigado Presidente, eu ia comentar no projeto, mas já que a emenda do Belchyor veio ao encontro do que eu também ia sugerir ao Prefeito, não posso fazer uma emenda, emenda mas vou sugerir ao Prefeito que quando firmar o convenio lá com o circo, eu já tinha sugerido para a Dalila Capra que se colocasse também os alunos da Escola Adelaide Picolotto, afinal são cidadãos de Ibiaçá, não quer dizer que não estão estudando em uma escola que não é do município que não tenham o mesmo privilegio, então eu peço que quando o Prefeito afirmar o acordo com o circo que acrescente também os alunos da escola e acrescente também o pessoal da terceira idade, que é uma atividade com o pessoal da terceira idade, entretenimento, e pro circo fazer um espetáculo pra 10 crianças, pra 100 crianças, para eles as piadas e os espetáculos são os mesmos, então estou sugerindo isso, para que o Prefeito na hora de negociar lá com eles inclua os alunos da escola Adelaide e também ao grupo da terceira idade, sou favorável a emenda assim como sou favorável ao projeto, obrigado Presidente. Está em discussão a emenda. NÃO HAVENDO MAIS MANIFESTAÇÕES COLOCO EM VOTAÇÃO A EMENDA ADITIVA Nº 03 DE 2022 QUEM ESTIVER DE ACORDO PERMANEÇA COMO ESTÁ E QUEM FOR AO CONTRARIO QUE SE MANIFESTE APROVADA POR UNANIMIADÉ. Passo a palavra para o relator do projeto Vereador Edimar Corso. Boa noite Senhor Presidente, colegas, os que nos acompanham aqui em nossa casa e o pessoal de casa que nos assiste e os que nos escutam pela rádio. Vou relatar o projeto aqui, projeto de Lei nº41 de 04 de

agosto de 2022, fica o poder executivo autorizado a ceder o uso gratuito do campo municipal que é propriedade do município de Ibiaçá ao circo Vitoria. Artigo segundo, o uso do bem imóvel cedido em uso desta Lei, destina-se exclusivamente a realização de atividades de circo, durante os dias 09 a 25 de agosto de 2022. Artigo terceiro, a sessão de uso de que trata esta Lei será pelo prazo determinado no artigo anterior, está Lei entra em vigor na data de sua publicação. Exposição de motivos, de momentos como este em que se busca uma maior interação entre as pessoas em função de todo o afastamento social por consequência da pandemia, a busca de atividades culturais, científicas de lazer, educacionais e etc. São essenciais para que seja retomada a vida de forma plena com toda a segurança que exige no atual momento, então colegas como foi comentado antes, é pra cedência do município pro circo, 17 dias, então agora com a emenda ai só para não usar a pista de caminhada, o campo é grande, eu acho que dá tranquilamente pro pessoal fazer a caminhada e ter o circo, então sou favorável e peço para que os colegas também sejam, obrigado. Obrigado Vereador, mantenha-se em discussão o projeto, com a palavra o Vereador Alci. Bem eu acho que é um projeto muito bom, vem o circo, que venha essa cultura pro nosso município também, mas eu não me manifestei primeiro na emenda que ela é válida se o projeto passar, assim eu queria fazer umas colocações, porque a gente estava, a gente sabe que foram feitos outros eventos no campo de futebol, onde foi feito show, até hoje a grama não está de volta, a onde ela é socada, ela é judiada e eu acho que o lugar não é o ideal pra ser fazer, eu era contra já quando foi feito o show dentro do campo, que ia estragar o campo, a gente demorou para arrumar e até hoje a gente não arrumou, então eu acho que muito importante o circo, mas eu acho que tem que ser estudado na minha opinião um outro local para ele ser colocado em nosso município, a onde tem lugares pra colocar, então o circo que ele venha pro município mas em outro local, então no campo municipal a onde a gente conseguiu fazer umas quantas viagem pra buscar uma emenda pra nós arrumar o nosso campo municipal, então eu acho que o campo municipal, ele é pra promover esportes, eu acho que o pessoal diz que em Ibiaçá não tem mais quem joga bola, mas tem quem joga bola, futebol de salão, eu já falei com a Dalila para fazer uma escolinha no campo, o dia que o tempo é bom vamos para o campo, o campo é grande, não, então vamos colocar as goleiras de futebol certa, quem sabe fosse um projeto para o campo, eu quero que o circo venha, mas que a gente coloque ele em outro lugar aqui no município, vou pedir para o Prefeito para que ele veja isso, outro lugar apara colocar o circo e no campo de futebol que a gente faça um projeto para ter esportes, acho que os campos de futebol, que nem o nosso salão é pra jogar futebol, é pra ter aulas de futebol, se não der futebol de campo vamos tentar futebol de salão, mas que sege nessa finalidade, então a gente sabe que um campo que fica com circo, carro e um pessoal andando durante 17 dias, vai pegar chuva agora no inverno, a grama já está detonada, mas que ela vai ficar muito pior e vai terminara com o campo de futebol, então é minha opinião, eu sou a favor do circo, mas no projeto se ele ser feito dentro do campo municipal meu voto é contra, obrigado Presidente. Obrigado Vereador, está em discussão o projeto, com a palavra o Vereador Vilmar. Obrigado Presidente, só Alci, quando a Dalila me ligou e cumprimentar a Dalila por fazer, conciliar a cedência do campo, ela me colocou uma coisa importante, a tua preocupação é válida, concordo com você, só que o campo hoje, atualmente ele tem

mais isso do que grama, então o campo precisa de uma reforma , não quer dizer que vamos ter uma reforma, der repente vamos ter, mas o campo hoje ele não tem grama, o mato foi tomando conta e sufocou o pouco de grama que tinha, então segundo a Dalila por isso que foi pensado de colocar ali no campo, porque o campo já está sem grama e com isso depois quem sabe venha uma reforma, obrigado Presidente. Obrigado Vereador, mantenha-se em discussão o projeto. NÃO HAVENDO MAIS MANIFESTAÇÕES COLOCO O PROJETO DE LEI Nº 41 DE 2022 COM A EMENDA ADITIVA QUEM ESTIVER DE ACROCO PERMANEÇA COMO ESTÁ E QUEM FRO AO CONTRARIO QUE SE MANIFESTE APROVADO PELA MAIORIA. Indicação legislativa nº 01 de 2022 de autoria do Vereador Vilmar Inacio Pellin, solicito ao secretário administrativo para que efetue a Leitura da indicação legislativa, com a palavra o secretário. Indicação direcionada ao Senhor Presidente do poder legislativo municipal, o objetivo da presente indicação é no objetivo de prestar uma homenagem aos nossos ex Vereadores de Ibiaçá que defenderam e representaram os interesses do nosso então distrito de Ibiaçá juntamente ao município mãe de Sananduva, então são eles: Antônio Brambatti, Alberto Carra, Ildebrando Lenzi, Livino Antonio de Oliveira, Egídio Mondanari e Joaquim Capara, creio ser merecido essa homenagem póstumas que essa casa faz a esses grandes autoridades que muito defenderam nosso então distrito, e trabalharam bastante para a nossa emancipação, assim sendo sugiro que se faça uma moldura nos mesmos moldes das atuais legislaturas, onde se estampe todos esses ex Vereadores com sua fotografia, o partido e o período em que teve a legislatura, também da mesma forma sugiro ainda em fazer uma sessão conjunta, solene e ordinária para que se introduza de Lei solene oficial essa moldura na galeria dos Vereadores desta casa, então certo de contar com suas providencias para que seja votada tal indicação, espero contar com o apoio de Vossa Excelência, bem como com os demais e diz para que seja aprovada pela singela homenagem, atenciosamente Vereador Vilmar Inacio Pellin que é o autor da presente indicação legislativa. Obrigado secretário, passo a palavra ao Vereador autor. Obrigado Senhor Presidente, primeiramente queria agradecer ao ex presidente desta casa e Vereador Carlos Carra que deu essa sugestão, agradecer ao colega lá de Sananduva que trabalha na Câmara de Vereadores Cesar Toniasso, e também ao nosso companheiro Ademar Shimitt que me ajudou a relembra esses nomes, então o objetivo dessa indicação é que se faça um quadro igual aos que estão ai, com as legislaturas, porém trazendo os Vereadores que representaram o município de Ibiaçá no município de Sananduva no período de 55 a 65, que Sananduva se emancipou de Lagoa-Vermelha em 55 e Ibiaçá de Sananduva em 65, e nós tivemos seis Vereadores que defenderam Ibiaçá e aqui na Câmara de Vereadores nós não temos nenhuma menção a esses Vereadores que representaram Ibiaçá, assim como nós representamos uma parcela da população, eles também representavam certamente a maioria do distrito de Ibiaçá junto ao legislativo de Sananduva, e quem são eles Antônio Brambatti, Alberto Carra, Ildebrando Lenzi, Livino Antônio de Oliveira, Egídio Mondanari e Joaquim Capra, inclusive o Ildebrando Lenzi, eu não pude confirmar essa informação com o Luis Lenzi, mas se não me falha memoria o Seu Ildebrando Lenzi, era Vereador do então município de Lagoa- Vermelha e ai fez parte da comissão provisória município de Sananduva quando o município de Sananduva se emancipou. Mas ele conta lá na Câmara de Vereadores de

Sananduva como Vereador também de Sananduva, mas se não me falha a memória o Seu Ildebrando Lenzi, foi Vereador em Lagoa-Vermelha, oportunidade que o seu Ildebrando Lenzi, foi Vereador, então é isso Presidente, sugiro que a gente faça um quadro e que se exponha esses ex Vereadores com a fotografia com o partido que eles representavam e o período que eles exerceram a legislatura lá em Sananduva, peço a aprovação de todos e acredito que se for possível, ai tem que consultar o jurídico se podemos ou não fazer uma sessão solene e ordinária, pra não se convocar duas sessões, se for possível que a gente faça isso, assim que o quadro estiver pronto, obrigado Presidente. Obrigado Vereador, deixo a palavra a disposição se algum Vereador ou Vereadora quiser se manifestar, eu acho muito importante isso ai né que vai ficar pra sempre, como tem o quadro dos outros Vereadores, então eu acho bem importante. Registra a presente indicação para análise interna com a relação da matéria, a palavra está à disposição dos líderes se quiserem se manifestar, com a palavra o Vereador Belchior. Encerro aqui minha participação nesta noite Presidente, mais uma vez de forma muito breve com duas observações, a primeira naquela questão do transito né Vereador Chiquinho, realmente o município pode responder, mas usado como exemplo aquela esquina onde não há sinalização a norma do CTB prevalece, quem vem da direita tem a preferência, para que o município responda, obviamente isso vai ser uma decisão possivelmente judicial, se for o caso os motoristas no caso os dois vão ter que comprovar que eles não tiveram culpa no acidente e aquela esquina em específico usando como exemplo, ela tem uma visibilidade muito boa, então talvez, claro que o município corre o risco isso não se discute, também considero importantíssima essa questão de sinalização de transito, uma vez que havendo sinalização o acidente já acontece, imagina sem, mas nesse caso, serve até como uma alerta as vezes a agente esquece o que aprendemos na autoescola, quem vem da direita tem a preferência, então você observa que vem alguém da direita onde não há sinalização de transito tem a preferência para quem está na direita, no entanto se tivesse um aplaca ali e ela tivesse encoberta pela vegetação, bom ai não há o que discutir, mas também reitero aqui essa importância de sinalização. E para fechar, Presidente me desculpe se atribui ao Senhor uma responsabilidade que não é sua, aquela questão do projeto de Lei, evidentemente que os professores tem toda a legitimidade de convocar reunião com todos ou com uma parte dos Vereadores, isso também não se discute, a questão é que se ouve uma convocação para uma reunião a tratar um projeto de Lei, significa que ele vazou dessa casa e talvez não tenha sido o Senhor, não era esse o tema ai eu retiro tudo o que eu disse, bom se não foi esse o caso eu retiro tudo o que eu disse, até então eu retiro tudo o que eu disse quanto a questão da reunião, mas o projeto de Lei já era do conhecimento de algumas pessoas porque me procuraram pedindo sobre esse projeto de Lei, então se não foi responsabilidade sua Presidente, me desculpe, mas alguém vazou, obrigado, e eu me informei lá com o executivo e a princípio não foi de lá, então foi daqui, obrigado. Obrigado Vereador, com a palavra a Vereadora Diana. Boa noite nobres colegas, Senhor Presidente, ao pessoal que está presente aqui na Câmara, pessoal do circo que também se fez presente na votação o projeto. Então eu quero só fazer duas colocações aqui, primeiro eu vou parabenizar o colega Belchior pela desenvoltura do projeto da LDO, eu acho que eu cada um tem habilidades diferentes o Chiquinho também no ano passado fez a relatoria muito bem do

projeto, mas não desmerecendo quem fez anos atrás, cada um tem habilidades diferentes, ninguém é igual a ninguém, eu acho que eu a gente tem que respeitar isso, eu por exemplo se cair para mim relatar não vou ter toda essa habilidade, não vou ter todos esse conhecimento, mas estarei aqui para fazer o meu melhor como todos que passaram por essa casa. Segunda colocação, eu entro no tópico da fala do Belchior sobre essa questão de vaziar ou não informação da casa legislativa, de projetos enfim, não quero defender esse ou aquele, mas eu acho se aqui os professores, os mais interessado no projeto em quietão, convocaram uma reunião que não foi na quinta, foi na sexta, eu não participei, também não estava sabendo, mas eu acho que a partir do momento que o povo traz uma responsabilidade, uma decisão ou discussão de um assunto que está em pauta com os Vereadores, indiferente se for com um, com dois, com todos, é nosso dever recebe-los, ouvi-los e discutir o assunto, outra questão, foi tirado de pauta, talvez foi tirado de pauta pela questão do bafafá que deu em torno deste projeto, segundo você mesmo falou aqui Belchior, piso é Lei, então eu acho que os professores estão aqui, não todos eles mas parte deles estão representando a classe é porque eles querem o piso deles sem nem um direito a menos com tudo o que eles construíram até agora, então não vou negar que pode ter sido um erro nosso como casa, pode, pode ter vazado de alguém aqui dentro, pode, errar é humano e acho eu não é uma coisa para ser julgado, mas sim ser dialogado aqui dentro de uma forma correta com mais empatia com todos os envolvidos, obrigado Senhor Presidente, era só essas duas colocações hoje. Obrigado Vereadora, para finalizar não havendo mais nada a tratar nesta reunião, declaro encerrada a presente sessão ordinária, agradecendo a presença de todos, informamos que a próxima sessão ordinária será realizada no dia 29 de agosto de 2022, as 19:00 horas conforme calendário das sessões, então antes de encerrar eu quero dizer que lá ouve um equívoco, porque estava eu e o Marcelo só e os professores, não foi direcionado aos Vereadores, a conversa que nós tivemos com os professores foi intermédio que eles convidaram eu e o Marcelo, o que que eu vou fazer, ai vou ter que convocar os Vereadores né, mas foi esclarecido eu acho, agradecendo a todos que nos acompanharam nesta sessão ordinária presencialmente e nas redes sociais, meu boa noite.

Ibiaçá/RS, 08 de agosto de 2022.

---

**Valdecir Schenatto**  
**Presidente da Mesa**

---

**Vilmar Inácio Pellin**  
**Secretário da Mesa Diretora**